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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.682.139 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)16352/J-NR/2023 

Wien, am 20. November 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 20.09.2023 

unter der Nr. 16352/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Ex-

terne Verträge im Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft Q2 2023 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 47 und 48 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wur-

den im Zeitraum von 01.04.2023 bis 30.06.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller ein-

zelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auf-

tragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe so-

wie im Einzelnen? 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum 

von 01.04.2023 bis 30.06.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachge-

ordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen 

Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragneh-

mer und Leistungsumfang der Verträge) 
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• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

Die über die in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 15747/J genannten 

hinausgehenden, im Zeitraum 1. April bis 30. Juni 2023 vergebenen diesbezüglichen Auf-

träge sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Berater Leistung Kosten inkl. USt. 

Prof. DI Dr. Thomas Lam-
poltshammer 

Innovationspool "Skills for 2030":  
Erstellung eines Inputpapers, Vor- und 
Nachbereitung, Teilnahme als Redner 

€ 6.750,00 

conos gmbh 
Weiterentwicklung und Neuauflage des 
Leitfadens "Danke, lieber Gast!" 

€ 6.731,00 

 

Zu den Fragen 3 bis 21, 24 bis 26, 28 bis 30, 33 bis 46 und 49 bis 65 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder pro-

fitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.04.2023 bis 30.06.2023 in Ihrem Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auf-

listung nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
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• Wurden im Zeitraum von 01.04.2023 bis 30.06.2023 Beraterverträge unmittelbar 

oder mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen 

beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder wa-

ren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren 

die Kosten dafür? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung ver-

geben? 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonsti-

gen Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit?  

o Wenn ja, wer?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 

31 geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern? 
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• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.04.2023 bis 30.06.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne Aus-

schreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gege-

ben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auf-

trag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträ-

gen in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge erfolgte im Zeitraum 

von 01.04.2023 bis 30.06.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
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• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung verge-

ben? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestrit-

ten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Dazu ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der parlamenta-

rischen Anfrage Nr. 1449/J zu verweisen.  

Zu den Fragen 22, 23 und 27 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.04.2023 bis 30.06.2023 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht?  

o Wenn ja, wann?  

o Wenn ja, wo?  

o Wenn nein, warum nicht? 

Die über die in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 15364/J genannten 

hinausgehenden, im Zeitraum 1. April bis 30. Juni 2023 vergebenen Aufträge im Sinne der 

Anfrage sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:  
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Auftragnehmer Gegenstand 
Gesamtkosten  

inkl. USt. 

Fertigstellung /  

Veröffentlichung 

Österreichische  

Energieagentur 

Datenauswertung zu Energie-
aufwendungen und Energie-
preisen bei Unternehmen für 
Energiekostenzuschuss 2 und 
Energiekostenpauschale 1 

€ 18.645,00 

abgeschlossen /  

es handelt sich um 

keine Studie  

Universität für 

Weiterbildung 

Krems 

Studie "Skills für 2030 für die 
Sustainable Development Goals 
(SDGs)" 

€ 19.400,00 

abgeschlossen /  

veröffentlicht auf 

www.bmaw.gv.at 

 

Zu den Fragen 31 und 32 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.04.2023 

bis 30.06.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

Über die in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 15503/J genannten Be-

auftragungen hinaus wurden keine derartigen Verträge abgeschlossen.   

Zur Frage 66 

• Wie sind die Fragen 1 bis 65 für das Kabinett der Staatssekretärin zu beantworten? 

(Bitte um gegliederte Beantwortung) 

Verträge im Sinne der Anfrage wurden im 2. Quartal 2023 nicht abgeschlossen. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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